

# TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu ese de două ori pre săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Sibiu la expedirea foiei pră afara la c. r. poste cu bani gata prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețulu prenumeratului pentru Sibiu este pre anu 7 fl. v. a. iar pre o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 61. ANULU XIX.

Sibiu, in 1/13 Augustu 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pre unu anu 8 fl. iera pre o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pre anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâi a ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două a ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. cons. scol. 181. 1871.

## Catra Parintii Protopopi și administratori protopopesci, că Inspectori districtuali de școle din Archidieceasa noastră gr. or. a Ardealului!

Intre marile bunatati, ce a castigatu maică noastră biserică ortodoxa romana din Ungaria și Transilvania prin statutulu organicu, — dreptulu regularei și conducerei proprie a afacerilor școlari ocupa fora indoiela unu locu cardinalu.

Cu câtu apretiamu mai multu importanță investiamentulu și educatiunii poporului nostru, cu atâtu acestu dreptu involea pentru noi datorințe mai șacre și mai grele. In deplină cunoscintia a acestoru datorințe Congresulu nostru nationalu bisericescu privindu chestiunea instructiunii publice de unu obiectu de principala ingrijire a șea, a și luat de ja mai multe mesuri, spre a da și a asigură investimentulu o directiune mai conforma cu secululu, in care ne aflamu, și cu adeveratele interese ale poporului nostru. Inceputulu spre realizarea acestei mari și insemnate probleme l'a facutu Congresulu nostru in sesiunea anulu 1870 la punctulu prot. 156 prin aducerea unei „legi provisorie pentru organizarea investimentulu nationalu confesionalu in Mitropoli'a greco-orientale a romanilor din Ungaria și Transilvania.”

Din natura constitutională a organismulu bisericești noastre, cum și din insemnatatea lucrulu insusi urmēja neoperatu, că oper'a cea mare și grea a reorganizarei sanatoșe a instructiunii publice, numai prin conlucrarea tuturor părților organice ale Mitropoliei noastre și dupa putintia prin concursulu tuturor barbatilor nostri de specialitate și de esperintia, se va potea realiză in modu salutaru. De aceea Congresulu nostru nationalu bisericescu a adusu de o camdata numai o lege provisorie, din care in sa dupa intrunirea opiniunilor esperintiloru, și constatarea vitalității și a practicabilității va se rezulte de lege definitiva.

Comunicatu fiindu acelu operatu sinodulu nostru archidieceșanu, acest'a in șiedintia șea din 12 Aprile a. c. la punct. prot. 91 a decisu: „a se transpune Consistoriulu archidieceșanu spre a-lu pune in lucrare și apoi a reportă sinodulu archidieceșanu prossimu, ca in câtu s'au pututu realiză dispozițiunile lui in decursulu acestui ano, precum și a face unu proiectu pentru modificările, ce se voru află necesari pre bas'a esperintieloru castigate.”

In esecutarea acestui conlusu sinodulu Inspectoratelu școlari districtuali se insarcinēja prin acest'a, că cu inceputulu anulu școlarlu 1871/2 deșu-amintitulu regulamentu sa-lu puna in aplicare provisorie. Iera spre a corespunde intențiuniloru sinodulu nostru archidieceșanu și a congresulu metropolitanu se impune Inspectoratelu școlari districtuali, cu scopu că sa pōta concurge toti barbatii de specialitate cu esperintiele și opiniunile loru in privintia reorganizarei definitive și salutare a instructiunii publice, — a dispune, că această lege provisorie sa se recomāde tuturor barbatiloru noștrii de litere, afara de acest'a să se ia in conferintiele invetiatoresci la cea mai seriōsa deșbateru, și a substerne acestui Consistoriu archidieceșanu protocoalele despre conferintiele invetiatoresci celu multa pana la finea lui Februaru 1872.

In fine se insarcinēja P. P. Protopopi și Administratori pșeci, conformu conlusu sinodulu din anulu 1871, Nr. protoc. 91 alinea 6 și resp. 8 a provocă și indemnă comitetele parohiali intrég'a preotimie și pre toti invetiatorii tractuali, că să-si procure actele atâtu congresuali câtu și sinodali, cari se afla la Tipografi'a archidieceșana din

Sibiu, fiindu numai asiă in stare a cunoșce tōte dispozițiunile salutare, aduse de organele supreme bisericesci și școlare.

Din șiedintia Consistoriulu școlasticu archidieceșanu ținuta la Sibiu in 16 Iuliu 1871.

Pentru Eșecentia Șea Par. Archiepiscopu.

Nicolau Pope'a,

(L. S.)

Vicariu archiepiscopescu

### La situațiune.

Amu atinsu in rendulu trecutulu forțe pre scurtu situațiunea politica in carea ne aflamu. Amu știutu de atunci ca deșcrierea acest'a mai cu șema pentru o parte mare din cetitori nu va fi de ajunsu și de aceea in cele urmatōrie ne vomu niști a o espuce ce-va mai in amănuntele ei.

In lăintrulu monarchiei pare ca domnesce o stagnatiune politica. Nici unu corpu legislativu nu funcțiunedia. Afara de denumirile capeteniiloru pentru cetăți și opiduri și pentru jurisdicțiuni și afara de deșbateru legei municipale prin comitate și districte se pare ca nu se mai intempla nimic'a. Totu ce se petrece dincolo de Lait'a, se țiene pāna acum mai multu de regiunea pressei, adeca, de cea a diurnaleloru și broșuriloru. In diurnale celim pre fia-care di ca complănarea cu regatul Boemiei se va face, că se afla in cutare și cutare stadiu, pre cându de alta parte in broșuri se scrie, ca ministeriulu de acum, Hohenwart, are de cōgetu de a intrunī tōte popōrele sub domitoriulu comunu și sub scutul comunu alu statulu și ca intre politic'a opusetiunei nemțiesci și intre a ministeriulu suntu forțe multe puncte ce se atingu și se sprișinescu, hā pre alta carare ministeriulu de fatia voiesce a ajunge la aceeași țienta, la carea voia sa ajunga ministeriulu dualistico-centralisticu șeu centralistico-dualisticu alu lui Giskra. In broșuri inșe se mai scrie, ca provinciile cislaitane locuite de nemți să trēca la imperiulu germanu, totu asiă și alte idei vrednice de urmaritu cu proese pentru inalta tradare. Afara de aceste, totu felulu de ocasiuni se folosescu de cātra nemți de a spune, nu de a documentă, ca ei suntu superiori celorlalte națiuni, nu din imperiu numai, dara din tōta lumea. Totu ce nu este nemțiescu nu are cultura. Afara de nemți suntu numai barbari intregi și pre jumetate.

Conșecutiunea de aciō este, că și „barbarii” cei pre jumetate și cei intregi trēbuie sa se supuna orbēșcu cultiloru germani.

Se intielege de sine ca purtarea acest'a a provocatu in slavi o reacțiune din cele mai energice. Radmăti pre clerulu, aristocrați'a și industriașii loru se apera din tōte puterile contr'a ingerintiei nemțiesci și staruiescu pentru recunōșcerea dreptulu de statu alu Boemiei, Moraviei și Silesiei, că unu complexu alu corōnei S. Wenceslau. Nu lasa sa trēca vre-o ocasiune, de a denuncia pre nemți ca dēcu, ca orele Austriei suntu numerate. Prin acest'a combatu invinurile ce li se facu, ca slavii cochetēja cu Russia, carea și radica biserică rōșesca in Prag'a și asiēdia totu aci unu consulatu rōșescu.

Acī amu avē dara lupt'a intre germanismu și slavismu, in carea e cuprinsa și cea intre dualismu și trilateralismu șeu quadrilateralismu, dēca vomu luā in consideratiune autonomi'a Galitiei.

Nu ajunge inșe a ne oprī privirea aci, ci sa o trecem și in părțile mai aprōpe de noi. Acī e regatul triunitariu Croștia, Slavoni'a și Dalmătia, de care dēce „Zastawa”, ca trēbuie sa se radimie serbiu, spre a putē impreun'a deșceptă și intrēțiene conșcinti'a natională la serbiu din Turci'a și a prepară eliberarea loru definitiva de sub jugulu musulmanu.

Magiarii in situațiunea acest'a stau pre locu și — mediteza.

Situațiunea acest'a nu este o creațiune a tempulu de fatia. Originea e de a se caută in elementele ce o formēja, in națiuni și partidele de tōtu felulu. Pia-care din aceste elemente are o nisulția spre a-si da o valōre câtu mai mare.

Gresielile unora și astuti'a șeu vicleni'a altora a adusu lucrurile acolo, încātu neinerderea și temerea domnesce intre tōte. Tōte se ferescu unele de altele, tōte se spionēja unele pre altele, că nu cōmva sa se afle induse in vre-o cursa. Slavii se temu de nemți, nemții se temu de slavi și asiă mai departe.

In impregiurări că aceste trēbuie sa cautāmu că in frementatur'a acest'a, ce ia dimensiuni totu mai mari sa nu servim numai de materiulu de intrēbuintiātu in vre-un'a șeu alta parte, pentru ca interesele noastre nu suntu identice nici cu ale unei din părțile aceste mari, slavi și nemți.

Pusetiunea geografica și etnografica ne arata ca, intre diferintiele atinșe, noi avem unu rōlu de alta natura, unu rōlu prin care sa aducem unu ecilibru intre elementele ce se contrastēja asiă de ostilu unele pre altele. Cum putem noi inșe corespunde acestui rōlu, aflāmu totu din pusetiunea amintita.

Datori'a noastră este acum mai departe că nu precipitatu și nu isolatu sa ne resolvem a lucră in directiunea care vomu caută-o că pre cea mai salutară.

Amu avutu ocasiune sa audim pareri dela omeni de ai noștri despre modulu celu mai de aprōpe și celu mai ducatori la scopu in privintia acest'a. Acest'a aru fi petitiuni pentru unu congresu nationalu, carele sa decida apodicticu și categoricu in urmarea politicei noastre.

Esperinti'a inșe de pāna acum ne ersta ca modulu acest'a este pre insuficientu. O adunare, pōte precipitatu, de omeni cu idei nelamurite despre aceea ce au sa deșbata, aluneca pre usioru in apretiuirea autoritātiloru personali și concludu ceva neesecutabile. Astu-feliu de gresielu politice romanii sa nu mai comita. Din contra coșetarea independenta trēbuie deșvoltata și nutrita, pentru că sa capetāmu și noi odata o opiniune adeveratu publica.

Nu vomu nici decum sa prejudecāmu acestei procederi, cându ne vomu provocă la procederea romaniloru din Brasiovu, carea e o dovada de procedere independenta și apretiuitoră de impregiurările in cari traimu. Sa urmeze și in alte părți asiă, aci nu e vorba de șolemnițatiele esteriore, ci de urmarea principale. Discute diurnistic'a noastră și impregiurările in cari ne aflāmu și modalitātiele prin cari aru fi sa ajungem la scopulu doritu de toti și atunci, ținendu șocotela de incurcaturile politico provocate din rivalitāti reu intielese, vomu gaci, hā vomu află că de șiguru dramulu, pre care sa ne unim cu totii in favōrea națiunei și totu odata in favōrea patriei noastre.

### Adunarea generala

a Asociatiunei transilvane romāne pentru literatur'a și cultur'a poporulu romanu.

Fagarasiu, 28 Iuliu.

A trecut și festivitatu cea olimpica a romaniloru transilvaneni, șerbata de asta data in țiera lui Radu Negru. Numai șuvenirile ne-au mai remasu, căci oșpetii, din apropiare și departare, au parāșitu de multu mic'a noastră cetate. Fiindu ca amu intardiatu cu detaiurile Adunarei generale, pre cari voiamu a vi le comunică in decursulu șiedintieloru, me voiu restringe mai multu pre lānga șuvenirile ce-mi remasera impresionate dupa acele detaiuri.





